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1.WSTEP

W swietle obowigzujgcych przepiséw jednym z obowigzkéw wszystkich pracodawcéw jest
dokonywanie oceny ryzyka zawodowego zwigzanego z wykonywana pracg oraz stosowanie
niezbednych srodkéw profilaktycznych zmniejszajgcych to ryzyko. Informacje o powyzszym
oraz o zasadach ochrony przed zagrozeniami, pracodawcy przekazujg wszystkim
pracownikom.

Przedmiotem niniejszego opracowania jest analiza i ocena ryzyka zawodowego na stanowisku
obstugi bukaciarni. Na tym stanowisku rozpatrywane bedg wszystkie czynnosci i zadania
wykonywane przez pracownikow.

Ocena ryzyka zostanie przeprowadzona metodg probabilistyczng A. Uzyskane wyniki, wskazg,
ktére z zadan i czynnosci stwarzajg najwieksze ryzyko dla zdrowia i zycia pracownika, co
pozwoli na  podjecie racjonalnych  decyzji odnosnie  usuniecia  zagrozen.
W przypadku braku takiej mozliwosci, zostang wskazane najlepsze sposoby zmniejszenia
wystepujgcego ryzyka.

2.0PIS STANOWISKA PRACY

2.1.Wykaz zadan

Do zadan pracownikéw obstugujacych bukaciarni i wynikajgcych z nich czynnosci nalezy:
2.1.1.Scielenie stoma legowisk i wybiegéw.

a. Przeganianie bykdw na jedng potowe sektora (otwieranie i zamykanie bramek).
b. Wypychanie obornika z legowisk ciggnikiem.

c. Odgarnianie obornika widtami z legowisk.

d. Scielenie legowisk stoma przy uzyciu ciagnika i widet.

e. Przeganianie bykéw z wybiegdéw do legowisk.

f. Wypychanie obornika z wybiegdéw ciggnikiem.

2.1.2. Zatadunek bykéw na przyczepe.

a. Przeganianie bykdéw na jedng potowe sektora (otwieranie i zamykanie bramek).
b. Wpedzanie bydtfa na przyczepe.

2.1.3. Zadawanie paszy.

a. Wygarniecie niedojadéw za pomoca ciggnika lub fopaty.

b. Reczne zadawanie paszy.

2.1.4. Pomoc przy zabiegach weterynaryjnych.

a. Ztapanie byka oraz unieruchomienie go (stojgcego lub lezgcego).

Do kazdego z zadan i wynikajgcych z nich czynnosci, przypisano im zdarzenia niepozgdane
- An, ustalono potencjalne przyczyny oraz rodzaje zagrozen (tabela 5).
2.1.1.Scielenie stoma legowisk i wybiegéw.

a. Przeganianie bykdéw na jedng potowe sektora (otwieranie i zamykanie bramek).
Al - Kopniecie.

A2 - Nadepniecie.

A3 - Przygniecenie.

A5 — Ugryzienie.

A6 - Uderzenie ogonem w twarz pracownika.

A7 - Upadek na tym samym poziomie.

A8 — Uderzenie narzedziami (naganiacz).

A9 — Bodniecie.




b. Wypychanie obornika z legowisk ciggnikiem.

A7 - Upadek na tym samym poziomie.

A8 — Uderzenie narzedziami (naganiacz).

A1l - Potracenie przez ciggnik.

A12 — Upadek z wysokosci (schody lub drabinki).

c¢. Odgarnianie obornika widtami z legowisk.

Al - Kopniecie.

A2 - Nadepniecie.

A3 - Przygniecenie.

A5 — Ugryzienie.

A6 - Uderzenie ogonem w twarz pracownika.

A7 - Upadek na tym samym poziomie.

A8 — Uderzenie narzedziami (naganiacz).

A9 — Bodniecie.

A13 — Uktucie widtami.

d. Scielenie legowisk stoma przy uzyciu ciagnika i widet.

A7 - Upadek na tym samym poziomie.

A8 — Uderzenie narzedziami (naganiacz).

A1l - Potracenie przez ciggnik.

A12 — Upadek z wysokosci (schody lub drabinki).

A13 — Uktucie widtami.

e. Przeganianie bykéw z wybiegdéw do legowisk.

Al - Kopniecie.

A2 - Nadepniecie.

A3 - Przygniecenie.

A5 — Ugryzienie.

A6 - Uderzenie ogonem w twarz pracownika.

A7 - Upadek na tym samym poziomie.

A8 — Uderzenie narzedziami (naganiacz).

A9 — Bodniecie.

f. Wypychanie obornika z wybiegdw ciggnikiem.

A7 - Upadek na tym samym poziomie.

A8 — Uderzenie narzedziami (naganiacz).

A1l — Potracenie przez ciggnik.

A12 — Upadek z wysokosci (schody lub drabinki).

2.1.2. Zatadunek bykéw na przyczepe.
a. Przeganianie bykow na jedng potowe sektora (otwieranie i zamykanie bramek).

Al - Kopniecie.

A2 - Nadepniecie.

A3 - Przygniecenie.

A5 — Ugryzienie.

A6 - Uderzenie ogonem w twarz pracownika.

A7 - Upadek na tym samym poziomie.

A8 — Uderzenie narzedziami (naganiacz).

A9 — Bodniecie.




b. Wpedzanie bydtfa na przyczepe.

Al - Kopniecie.

A2 - Nadepniecie.

A3 - Przygniecenie.

A5 — Ugryzienie.

A6 - Uderzenie ogonem w twarz pracownika.

A7 - Upadek na tym samym poziomie.

A8 — Uderzenie narzedziami (naganiacz).

A9 — Bodniecie.

A12 — Upadek z wysokosci (schody lub drabinki).
2.1.3. Zadawanie paszy.
a. wygarniecie niedojadéw za pomoca ciggnika lub fopaty.

A7 - Upadek na tym samym poziomie.

A8 — Uderzenie narzedziami (naganiacz).

A1l — Potracenie przez ciggnik.

A12 — Upadek z wysokosci (schody lub drabinki).
b. reczne zadawanie paszy.

A7 - Upadek na tym samym poziomie.

A8 — Uderzenie narzedziami (naganiacz).

A1l - Potracenie przez ciggnik.

A12 — Upadek z wysokosci (schody lub drabinki).

A13 — Uktucie widtami.

Al14 — Uderzenie gtowga w niski strop.
2.1.4. Pomoc przy zabiegach weterynaryjnych.
a. Ztapanie byka oraz unieruchomienie go (stojgcego lub lezgcego).

Al - Kopniecie.

A2 - Nadepniecie.

A3 - Przygniecenie.

A5 — Ugryzienie.

A6 - Uderzenie ogonem w twarz pracownika.

A7 - Upadek na tym samym poziomie.

A9 — Bodniecie.

2.2.0pis bukaciarni oraz wyposazania stanowiska pracy

Bukaciarnie stanowga dwa pomieszczenia o powierzchni 750 m? oraz 860 m?2. Obecnie znajduje
sie 168 buhajéw w réznym wieku.

W pierwszym znajdujg sie buhaje powyzej jednego roku w systemie alkierzowym o fgcznej
liczbie stanowisk 98. W drugim pomieszczeniu znajdujg sie buhajki od 0,5-1 roku w systemie
wolnostanowiskowym, podzielonym na trzy sektory po 50 sztuk. Taka ilo$¢é miejsc pozwala na
zachowanie zasad dobrostanu zgodnie z normami cross-copliance.

Praca w bukaciarni odbywa sie codziennie od godz. 7:00 do godz. 15:00, przecietnie 8 godzin
w pieciodniowym tygodniu pracy.

Obstuga kazdego ranka zadaje Swiezg pasze recznie z przyczepki oraz usuwa obornik za
pomocg tasm zgarniajacych jak rowniez przy pomocy ciggnika z tadowaczem czotowym.
Legowiska sg dezynfekowane co dwa tygodnie specjalnym s$rodkiem o nazwie Dezosan
(obowigzuje zapoznanie pracownikéw z karta charakterystyki srodka). Pomieszczenia bielone



raz w roku i odkazane srodkiem Rapicid (obowigzuje zapoznanie pracownikéw z karta
charakterystyki srodka). Stanowiska s3 wyposazone w poidta w systemie o grawitacyjnym
obiegu wody. Stanowisko pracy obstugi bukaciarni wyposazone jest w: kosze na $mieci, fopaty
do podgarniania paszy, widly do stomy, zgarniaki do odchoddw, ciggnik z tadowaczem
czotowym. Do pracy pracownik zaktada oddzielng odziez roboczg (fartuch, rekawiczki, obuwie
z podeszwa antyposlizgowag). Odziez musi by¢ czysta o nie razgcych barwach.

2.3. Opis pracownikow

Pracownicy zatrudnieni na stanowisku obstugi bukaciarni, s3 osobami w wieku 55i 60 lat,
z 18 i 37 letnim doswiadczeniem zawodowym. Pracownicy zgodnie z obowigzujgcymi
przepisami s3 poddawani badaniom lekarskim oraz posiadajg ksigzeczki zdrowia z wpisami
dokonywanymi raz w roku przez uprawnionego lekarza medycyny pracy.

3. SZACOWANIE | ANALIZA RYZYKA ZAWODOWEGO PRZY UZYCIU METODY A

3.1. Opis metody

Powyzsza metoda oparta jest na mierze A (c,1) tj. prawdopodobienstwie wystgpienia ubytkéw
zdrowia pracownika nie mniejszej niz ¢ w przyjetej jednostce czasu funkcjonowania
rozwazanego stanowiska pracy — jednego roku. Wyznaczanie miary ryzyka zawodowego
zostato oparte na zaleznosci:

Nc,1)=Q(1) - Z(c) (1)
gdzie:
Q(1) - prawdopobieristwo zajécia zdarzenia niepozgdanego  (oznaczonego jako Ak)
w ciggu 1 roku.
Z (c) — prawdopodobieristwo, ze zdarzenie niepozgdane (oznaczone jako AK) spowoduje
straty nie mniejsze niz c.
Mozliwe i najwazniejsze zdarzenia niepozadane (A¥) dla wybranych zadar i czynnosci wybrano
przy identyfikacji zagrozen (punkt 3.2.).
Wielkosci ¢ okreslono jako wartosci, ktére moze przyjmowaé zmienna losowa, bedaca
rozmiarem indywidualnych zmian ludzkich, zgodnie z przyjetym modelem strat ludzkich w
pieciu kategoriach:
C1 - do kategorii straty ,,zerowe” zalicza sie straty niepowstate, mimo pojawienia sie zdarzenia
niepozgdanego na stanowisku pracy, wywotujgcego stan zagrozenia. Do strat moze nie doj$é
albo z przyczyn losowych albo wskutek przeciwdziatania powstatemu zagrozeniu (np. przy
uzyciu oston lub ochron indywidualnych).
C2 —do kategorii ,mate” zalicza sie te urazy lub choroby, ktére powoduja jedynie krotkotrwate
i niewielkie dolegliwosci, takie jak: niewielkie zranienia, sttuczenia i oparzenia; podraznienia
oczu, bdle gtowy; niewielkie zatrucia.
C3 - do kategorii ,Srednie” zalicza sie te urazy lub choroby, ktére powodujg mate, ale
dtugotrwate lub nawracajgce okresowo dolegliwosci, jednakie przemijajgce, takie jak:
zranienia; nieskomplikowane ztamania; zespoty przecigzeniowe uktadu miesniowo
— szkieletowego; oparzenia Il stopnia na nieduzej powierzchni ciata itp.
C4 - do kategorii ,duze” zalicza sie te urazy i choroby, ktére powodujg duze na ogot trwate
ubytki zdrowia, takie jak: skomplikowane ztamania z nastepowg dysfunkcjg: amputacje;
oparzenia Il i Il stopnia duzej powierzchni ciata; toksyczne uszkodzenia narzaddéw



wewnetrznych i ukfadu nerwowego wyniku narazenia na czynniki chemiczne; zespdt
wibracyjny; trwaty ubytek stuchu; za¢ma; astma itp.

C5 — do kategorii ,,$miertelne” zalicza sie te urazy i choroby, ktére powodujg smier¢ lub z
duzym prawdopodobienstwem mogg doprowadzi¢ do $mierci (np. w przypadku choroby
nowotworowej).

Wielko$¢ Q (1) — prawdopodobienstwo zajscia zdarzenia niepozgdanego w ciggu roku
wyznaczono przy uzyciu ankiety eksperckiej. W tym celu powotano 2 ekspertéw,
z ktérych kazdy okreslat czestosé, z jakg wystepuje dane zdarzenie niepozgdane. Po zebraniu
powyzszych informacji wszystkie wyniki zostaty usrednione poprzez wyliczenie $redniej
arytmetyczne;j.

Tabela 1
Zdarzenie niepozadane Odpowiedzi ekspertow — czestos¢ wystgpienia zdarzenia
Ak
Ekspert Nr 1 Ekspert Nr 2
1raznal5 lat lrazna10lat 1razna 15 lat lraznal0lat

Po przeliczeniu na wybrang jednostke czasu 1 roku obliczmy nastepujgce wyniki

(tabela 2)
Tabela 2
Zdarzenie niepozadane Oszacowanie czestosci wystgpienia zdarzenia na podstawie
AX odpowiedzi ekspertéw po przeliczeniu na jednostke czasu 1 roku
Ekspert Nr 1 Ekspert Nr 2
wl w2
Ostateczny wynik oszacowania prawdopodobienstwa Q (1) wyliczymy za pomoca Sredniej
arytmetycznej, wedtug ponizszego wzoru (tabela 3):
Q(1) = (wl+w2):2 (2)
Tabela 3
Zdarzenie niepozadane Oszacowane czestosci wystgpienia zdarzenia Q(1)
B . S .
A na pos:istav\./le Od'pOWIedZI ekspertéw po S = wl+w2 =5 2
przeliczeniu na jednostke czasu 1 roku
wl w2

Wyliczamy prawdopodobieristwo wystgpienia wszystkich zdarzerh niepozadanych (AK)
i wpisujemy do tabeli Nr 5. W ten sam sposdb dokonano rowniez wyliczenia
prawdopodobienstwa pozostatych zdarzen niepozadanych .
Nastepnie wyliczenia pozwolg na oszacowanie wartosci miar zagrozen ubytkdow zdrowia
pracownika Z(c) powstatych w wyniku zajscia pojedynczego zdarzenia niepozgdanego. W tym
celu wykorzystano nastepujace relacje:

Z(c2) =p2 +p3+pd+p5 (3)



Z(c4) = p4 + p5 (4)
Do wyznaczania tych wartosci wykorzystano ankiete ekspercky. Kazdy, z powotanych
wczesniej, 2 ekspertéw okreslat prawdopodobienstwo (p;), ile sposréd 1000 zajs¢ kazdego ze
zdarzen niepozadanych (A¥) przyniesie skutki w kategoriach strat ludzkich od c1 do c5.
Wykorzystano tu zaleznos¢:

pi=bj:b (5)
bj - srednia liczba zajs¢ okreslonego zdarzenia niepozgdanego sposrdd b, ktére w opinii
ekspertéw spowodowaty skutki w kategoriach strat ludzkich od c1 do c5.
b - zatozona liczba 1000 zajs$¢ okreslonego zdarzenia niepozgdanego.
Uzyskane w ten sposdb wartos$ci miar zagrozen umieszczono w tabeli 5. Nastepnie korzystajgc
z zaleznosci (1) wyliczono wielkosci miary ryzyk czgstkowych A (c2,1) i A (ca,1) dla zdarzen
niepozgdanych. Nastepnie poprzez sumowanie miar ryzyka czastkowego uzyskano miary
ryzyka catkowitego czynnosci, zadan i stanowiska co obrazuje tabela Nr 5 i wykresy.

3.2. Szacowanie ryzyka metoda A
Szacowanie ryzyka metodg A przedstawiono w punkcie 3.1 Opis metody, a jego wyniki
ukazano w tabeli 5.

3.3. Identyfikacja zagrozen
Identyfikacja zagrozen na stanowisku obstugi bukaciarni, polegata na jego wnikliwej i
kompleksowej analizie, po ktérej wybrano najbardziej istotne z uwagi na ryzyko zdarzenia.
Analiza zostata poprzedzona z wywiadem z pracownikami o najwiekszym doswiadczeniu
zawodowym oraz kierownikiem fermy. To z kolei dato podstawe do opisu stanowiska, a takze
wyboru zadan do dalszej analizy, wyodrebnienie czynnosci oraz wskazanie zdarzen
niepozadanych (tabela 5).

Al - Kopniecie.

A2 - Nadepniecie.

A3 - Przygniecenie.

A5 — Ugryzienie.

A6 - Uderzenie ogonem w twarz pracownika.

A7 - Upadek na tym samym poziomie.

A8 — Uderzenie narzedziami (naganiacz).

A9 — Bodniecie.

A1l — Potracenie przez ciggnik.

A12 — Upadek z wysokosci (schody lub drabinki).

A13 — Uktucie widtami.

A14 — Uderzenie gtowg w niski strop.
Wystepujg rowniez dtugotrwale dziatajgce na pracownika czynniki szkodliwe i ucigzliwe:

A15 - Oddziatywanie na organizm pracownika prac mokrych.

A16 - Zagrozenia biologiczne — choroby odzwierzece (bruceloza, gruzlica, gorgczka Q).

A17 - Nadmierne obcigzenie uktadu miesniowo — szkieletowego.

A18 — Stosowanie substancji niebezpiecznych — srodkéw do dezynfekcji.
Zadna z iloéciowych metod analiz ryzyka zawodowego zwigzanego z dtugotrwatym
oddziatywaniem czynnikdbw nie moze byé stosowana. W zwigzku z tym,
w wiekszosci praktycznych przypadkéw narazenia pracownika na dtugotrwate dziatanie
czynnika szkodliwego, ocena ryzyka zostanie dokonana wprost .




3.4. Wykresy i analiza rezultatéw ( w tym — propozycje poprawy bezpieczenstwa, wynikajace
z analizy).

Wykres A. Ryzyko catkowite dla zadan na stanowisku obstugi

bukaciarni.
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Wykres A pokazuje, ze najbardziej ryzykownymi, na stanowisku obstugi bukaciarni, s dwa
zadania (ryzyko catkowite c2 — prawdopodobieristwo ubytku zdrowia pracownika nie mniejsze
niz mate w ciggu 1 roku):

e 1.Scielenie stoma legowisk i wybiegdw.

e 2. Zatadunek bykdéw na przyczepe.
Nalezy podkresli¢, ze przy wykonywaniu powyiszych zadan wystepuje wyisze (2 — 4 krotnie)
prawdopodobienstwo ubytku zdrowia pracownika c4 — nie mniejsze niz duze (wiacznie ze
Smiertelnym).
Poziom ryzyka dla catkowitego (c2) pozostatych dwdch zadan:

e 4. Pomoc przy zabiegach weterynaryjnych.

e 3. Zadawanie paszy.
jest 3 — 4 krotnie nizszy od wymienionych wczesniej dwéch zadan o najwyzszym poziomie
ryzyka catkowitego.
Wptyw na najwyzszy poziom ryzyka, przy zadaniu 1. Scielenie stomg legowisk i wybiegéw, maja
gtéwnie trzy czynnosci (wykres Al): c. Odgarnianie obornika widtami z legowisk,
a. Przeganianie bykdow na jedna potowe sektora (otwieranie i zamykanie bramek) oraz e.
Przeganianie bykdéw z wybiegéw do legowisk.



Wykres A1. Ryzyko catkowite dla czynnosci wykonywanych
w ramach zadania 1. Scielenie stomga legowisk i wybiegow.
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Wykresy Ala, Alb i Alc pokazuja, ktére zagrozenia majg najwiekszy udziat w wyliczonym
ryzyku catkowitym przy czynnosci. Sg to przede wszystkim zagrozenia zwigzane z dziataniem
bykoéw: A3 — przygniecenie, Al — kopniecie, A2 — nadepniecie A6 - ugryzienie, A9 - bodniecie.
Duzy udziat ma réwniez zagrozenie uktucia widtami — A13 (na trzecim miejscu). Praktyczny
sposob ograniczenia tych zagrozen polega na: zachowanie szczegélnej ostroznosci i uwagi przy
znajdowaniu sie pracownika w strefie niebezpiecznej zwierzat, uwazine obserwowania
zachowania sie zwierzat, unieruchomienie ogona lub noszenie przez pracownika okularow
ochronnych, stosowaniu obuwia ze wzmocnionym podnoskiem oraz podeszwag
antyposlizgowa.

Wykres A1a. Ryzyko czagstkowe dla zagrozen czynnosci c.
Odgarnianie obornika widlami z legowisk wykonywanych w
ramach zadania 1. Scielnie stloma legowisk i wybiegéw.
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Wykres A1b. Ryzyko czastkowe dla zagrozen czynnosci
a. Przeganianie bykow na jedng potowe sektora (otwierania
i zamykanie bramek) wykonywanej w ramach zadania
1. Scielenie stoma legowisk i wybiegow.
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Wykres A1c. Ryzyko czastkowe dla zagrozen czynnosci
e. Przeganianie bykow z wybiegéw do do legowisk wykonywanej w ramach
zadania 1. Scielenie stoma legowisk i wybiegow.
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Na drugim miejscu pod wzgledem poziomu ryzyka catkowitego jest zadanie 2. Zatadunek
bykoéw na przyczepe. Na wyliczony poziom ryzyka majg wptyw dwie czynnosci (wykres A2): b.
Wpedzanie bykdw na przyczepe oraz a. Przeganianie bykdéw na jedng potowe sektora.

Wykres A2. Ryzyko catkowite dla czynnosci wykonywanych
w ramach zadania 2. Zatadunek bykéw na przyczepe.

Oc2
Hc4

lambda (c,1)

b. Wpedzanie bykéw na przyczepe. a. Przeganianie bykéw na jedng potowe
sektora (otwieranie i zamykanie
bramek).

Na fotografiach ponizej pokazano bezpieczng dla pracownikéw organizacje zatadunku bykéw
poprzez budowe tzw. ,przegonéw”. Przy takiej organizacji bukaciarni nastepuje idealne
przestrzenne rozdzielenie pracownikéw od bykéw. Do przepedzenia bykéw wykorzystywany
jest tadowacz czotowy z zamontowang pIatformpozioma.
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Wptywajg na to nastepujgce zagrozenia ( wykres A2a oraz A2b) zwigzane gtéwnie
z dziataniem bykéw: A3 — przygniecenie, A1 — kopniecie, A2 — nadepniecie A6 - ugryzienie, A6
— uderzenie ogonem w twarz pracownika, A9 — bodniecie. Praktyczny sposéb ograniczenia
tych zagrozen polega na: zachowanie szczegdlnej ostroznosci i uwagi przy znajdowaniu sie
pracownika w strefie niebezpiecznej zwierzat, uwazine obserwowania zachowania sie
zwierzat, unieruchomienie ogona lub noszenie przez pracownika okularéw ochronnych,
stosowaniu obuwia ze wzmocnionym podnoskiem (ograniczamy skutek zagrozenia A2 -
nadepniecie) oraz podeszwg antyposlizgowg (ograniczamy zagrozenia A7 — upadek na tym
samym poziomie ).

Wykres A2a. Ryzyko czastkowe dla zagrozen czynnosci
b. Wpedzanie bykéw na przyczepe wykonywanej w ramach
zadania 2. Zatadunek bykéw na przyczepe.
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Wykres A2b.Ryzyko czgstkowe dla zagrozen czynnosci
a. Przeganianie bykéw na jedng potowe sektora (otwieranie
i zamykanie bramek) wykonywanej w ramach zadania
2. Zatadunek bykow na przyczepe.
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Trzecim, pod wzgledem poziomu ryzyka catkowitego, jest zadanie 4. Pomoc przy zabiegach
weterynaryjnych. Wptyw na taki poziom ryzyka ma czynnos$¢ a. Ztapanie byka oraz
unieruchomienie go - stojgcego lub lezgcego (wykres A3a). Wykres A3a pokazuje, ktére



zagrozenia majg najwiekszy wptyw na ten poziom ryzyka. Jest to gtéwnie zdarzenie
niepozgdane zwigzane z dziataniem bykdéw: A3 — przygniecenie, A1 — kopniecie, A2
— nadepniecie, A5 — ugryzienie oraz A6 — uderzenie ogonem w twarz pracownika. Praktyczne
sposoby ograniczenia tych zagrozen sg identyczne jak opisane przy pierwszym i drugim
poziomie ryzyka.

Wykres A3a. Ryzyko czastkowe dla zagrozen czynnosci a. Ztapanie byka oraz
unieruchomienie go (stojacego lub lezgcego) wykonywanej w ramach zadania
4. Pomoc przy zabiegach weterynaryjnych.
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Na czwartym miejscu, pod wzgledem poziomu ryzyka, znajduje sie zadanie 3. Zadawanie paszy
oraz wykonywane w ramach tego zadania czynnosci: b. Reczne zadawanie paszy oraz a.
Wygarniecie niedojaddw za pomocg ciggnika lub topaty.

Wykres A4. Ryzyko catkowite dla czynnosci wykonywanych w
ramach zadania 3. Zadawanie pasz.
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lambda (c,1)
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b. Reczne zadawanie paszy. a. Wygarniecie niedojadéw za
pomocg ciggnika lub topaty.

Najwiekszy wptyw na taki poziom ryzyka czgstkowego majg zagrozenia: (wykresy Ada i Adb):
A13 — Uktucie widtami, A7 — Upadek na tym samym poziomie, A12 — Upadek z wysokosci.
Praktyczne sposoby ograniczenia tych zagrozen polegajg na: zachowaniu ostroznosci, braku
pospiechu (A13); zachowaniu fadu i porzadku na drogach komunikacyjnych, zaktadaniu
obuwia z podeszwg antyposlizgowg (A7 i Al12); dobrej wspdtpracy i komunikowaniu sie
traktorzysty i pracownika (A11).



lambda (c,1)

Wykres Ada.Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci b. Reczne

zadawanie paszy wykonywanej w ramach zadania 3. Zadawanie paszy.
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Wykres Adb.Ryzyko czastkowe czynnosci a. Wygarnigcie niedojadow
za pomocg ciggnika lub fopaty wykonywanej w ramach zadania
3.Zadawanie paszy.

0,08 1
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0,06 1
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lambda (c,1)

AT - Upadek na A12 - Upadek z A8 — Uderzenie A11 - Potracenie

tym samym
poziomie.

wysokosci
(schody lub
drabinki).

narzedziami
(naganiacz).

przez ciggnik.

Oc2
Ecd




Propozycje poprawy bezpieczenstwa, wynikajace z analizy (wykres B).

Wykres B. Ryzyko czastkowe dla wszystkich istothych zagrozen
na stanowisku obstugi bukaciarni.
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Wykres B pokazuje kategoryzacje ryzyka czastkowego dla wszystkich analizowanych zdarzen
niepozadanych przy wszystkich zadaniach i czynnosciach wykonywanych na stanowisku
obstugi bukaciarni (od najwiekszego do najmniejszego poziomu ryzyka):
Zagrozenie majace najwiekszy wptyw na poziomie ryzyka:

1. A3 -Przygniecenie.
Al - Kopniecie.
A2 — Nadepniecie.
A5 - Ugryzienie.
A6 — Uderzenie ogonem w twarz pracownika.

6. A7 —Upadek na tym samym poziomie.
Zagrozenie majace mniejszy wptyw na poziom ryzyka (dwukrotnie mniejsze i zwigzane z
dziataniem byka):

1. A8 —Uderzenie narzedziami.
A9 - Bodniecie.
A13 — Uktucie widtami.
A12 — Upadek z wysokosci.
Al1 — Potracenie przez ciggnik.

6. Al4 — Uderzenie w niski strop.
Bardzo waznym elementem obnizajgcym wypadkowos¢ jest wyposazenie wszystkich
pracownikéw w obuwie robocze S2 LUB S4z podeszwg antyposlizgowa i wzmocnionym
podnoskiem oraz porzadek i tad na drogach komunikacyjnych po ktdrych poruszajg sie
pracownicy. Nie trzeba zapominac o posypywaniu piaskiem dréog komunikacyjnych zima.
Bardzo wazna jest rowniez kontrola opraw oswietleniowych w oborze. Rekomendowane
natezenie oswietlenia w oborze — 200 luks (wskazane okresowe pomiary natezenia
oswietlenia).

e WwN

e wnN



Ochrona przed ewentualnymi chorobami odzwierzecymi polega na przestrzegania przez
pracownikéw podstawowych zasad higieny oraz czestemu myciu i dezynfekcji rak, stosowanie
rekawiczek ochronnych, zalecana ochrony skory (kremy, masci).

Nadmiernego obcigzenia uktadu miesniowo — szkieletowego nalezy unika¢ poprzez
przestrzeganie normatywodw instrukcji recznych prac transportowych — mniej diwigaj
ciezaréw oraz stosowanie witasciwych pozycji przy podnoszeniu fadunkdw.

Praktyczne ograniczenie pozostatych, istotnych zagrozen, zostaty przedstawione przy analizie
poszczegdlnych zadan i wynikajacych z nich czynnosci.

Zasygnalizowane, powyzsze dziatania, powinny by¢ przedmiotem szczegétowego instruktazu
podczas szkolen okresowych dla pracownikdw zatrudnionych na stanowiskach robotniczych —
pracownikéw obstugujacych bukaciarnie.

Wykres B1. Ryzyko czastkowe dla zagrozen zwigzanych
z dziataniem bykéw na stanowisku obstugi bukaciarni.
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Wykres B2. Ryzyko czgstkowe dla zagrozen innych niz dzialanie
byka na stanowisku obstugi bukaciarni.
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L 0,6 T
S 05 41— Oc2
-g 0.4 +— W c4
© 0,3 +—
0,2 —
0,1 —
A7 - Upadek A8 — A13 — Al12 — A1l — Al14 —
na tym Uderzenie Uktucie Upadek z Potrgcenie Uderzenie
samym narzedziami widtami. wysokosci przez gtowg w niski
poziomie. (naganiacz). (schody lub ciggnik. strop.
drabinki).

Wykres B1 pokazuje poziom ryzyka czgstkowego zwigzanego z dziatalnosci bykow (gtéwnie:
przygniecenie, kopniecie, nadepniecie, ugryzienie i uderzenie ogonem. Wykres B2 pokazuje,
ze zagrozenie upadkiem na tym samym poziomie ma najwiekszy wptyw na okreslony poziom



ryzyka. Wykres B3 pokazuje, ze poziom ryzyka zwigzanego z dziataniem bykow jest 3 krotnie
wyzszy od ryzyka zwigzanego z pozostatymi zdarzeniami niepozgdanymi.

Wykres B3. Porownanie poziomoéw ryzyk.
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1. Ryzyko zwigzane z 2. Ryzyko pozostate, poza
dziataniem bykow. dziataniem bykow

Wykres C pokazuje, ze stanowisko bukaciarni jest na drugim miejscu, pod wzgledem poziomu
ryzyka, od pozostatych dotychczas opracowanych stanowisk na fermie.

Wykres C. Ryzyko calkowite dla poszczegdlnych stanowisk
w gospodarstwie Michatowo - Seroczki

Oc2
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lambda (c,1)

dojarz obstuga bukaciarni traktorzysta na fermie

Opracowat:

Marek MADEJ

Wspdtpraca:

............................ - specjalista d.s. produkcji zwierzecej w gospodarstwie ..........cccoeeuee.
............................ — zaktadowy Inspektor BHP.



AKTUALIZACJA OCENY RYZYKA ZAWODOWEGO PRACOWNIKA OStUGI BUKACIARNI

W GOSPODARSTWIE

L.P.

Zakres aktualizacji ryzyka

Data aktualizacji

Imie i nazwisko osoby
dokonujacej
aktualizacji , podpis

10.




Informacja o zapoznaniu sie pracownika z ryzykiem zawodowym

GOoSPOdarstWo .....ccccceveveeereceeceeeeienene,

(nazwa firmy)

Ferma Bydfa

(nazwa komarki organizacyjnej)

Oswiadczenie

Oswiadczam, ze zostatam/em zapoznana/y z zagrozeniami i ryzykiem zawodowym zwigzanym
z wykonywanymi czynnosciami na moim stanowisku pracy — z zatgczong do niniejszego
o$wiadczenia analizg i oceng ryzyka zawodowego na stanowisku obstugi bukaciarni.
Przyjmuje do wiadomosci zakres i role wdrozonych do stosowania zasad profilaktyki —
zawartych w ocenie. Jestem Swiadoma/y, ze ich niestosowanie powoduje wzrost ryzyka

zawodowego — zwieksza prawdopodobienstwo zaistnienia wypadku czy choroby zawodowe;.

Imie i nazwisko

pracownika Stanowisko (czynnosci) Data Podpis

Ocena ryzyka:

Informacje przekazat:




TABELA 5. IDENTYFIKACJA ZAGROZEN/SZACOWANIE | ANALIZA RYZYKA ZAWODOWEGO PRZY UZYCIU METODY PROBABILYSTYCZNEJ A

- PRACOWNIKA OBStUGI BUKACIARNI, GOSPODARSTWO .................. SJFirma .., .
Zdarzenia Ryzyko czastkowe Ryzyko catkowite dla Ryzyko catkowite dla Ryzyko catkowite dla
Lo « - ; ;
Zadanie Czynnosé nlepozq;:lalne (A9 Przypuszczalne Mozliwe Czestosc czynnoscl zadar stanowiska
~Symoo o.raz przyczyny konsekwencje | zdarzen
oznaczenia
stowne
(rodzaj i w 1 roku Z(c2,1) Z(ca 1)
rozmiar)
Nc2,1) Alca, 1) Nc2,1) Alca,1) N(c2,1) A(ca,1) N(c2,1) A(ca,1)
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15. 16.
a. Przeganianie | Al _| Brak czujnosci, Ztamanie 0,2 0,85 0,3 0,17 0,06 1,04328 0,33666 4,21612 1,30652 7,99562 2,53636
bykéw na jedna | Kopniecie. pospiech, kofczyn,
nieuwaga ztamanie
po{owe sektora pracownika zeber, uraz
(otwieranie i kregostupa
zamykanie
. bramek). A2 - Brak czyjnoéci, Uraz stopy 0,2 0,8 0,2 0,16 0,04
3 Nadepniecie. pospiech,
S nieuwaga
9 pracownika, brak
e} .
> obuwia z
E utwardzonym
= podnoskiem
2
2
o
oo
9
©
£
]
@
@ A3 _| Brak czujnosci, Uraz ciata: 0,2 0,9 0,35 0,18 0,07
: 7. .
k7] Przygniecenie. pospiech, zeber,
_CI_J nieuwaga konczyn
A pracownika
-
A5 — Brak czujnosci, Rany 0,2 0,8 0,3 0,16 0,06
Ugryzienie pospiech, szarpane
’ nieuwaga skéry

pracownika




A6 - Brak Uraz oka, 0,2 0,8 0,3 0,16 0,06
Uderzenie unieruchomienia pekniecie
ogona, brak tuku
ogonem w okularéw brwiowego
twarz ochronnych, brak
pracownika‘ ostroznosci
A7 - Upadek | Nieuwaga Zwichniecie 0,1 0,8 0,1 0,08 0,01
pracownika, lub ztamanie
na t_ym _samym pospiech, brak koriczyn
poziomie. porzadku na
drogach
komunikacyjnych,
brak obuwia z
podeszwa
antyposlizgowa
A8 — | Brak ostroznosci, Sttuczenie, 0,0666 0,8 0,1 0,05328 0,00666
Uderzenie pospiech, rany ciete,
. . nieuwaga ztamania,
narzedziami wstrzasnienie
(naganiacz). moézgu,
Smier¢
A9 — | Brak czujnosci, Uraz ciata, 0,1 0,8 0,3 0,08 0,03
Bodniecie. pospiech, zeber
nieuwaga

pracownika




b. Wypychanie
obornika z
legowisk
ciggnikiem.

A7 - Upadek | Nieuwaga Zwichnigcie 0,2 0,8 0,1 0,16 0,02
pracownika, lub ztamanie
na t.ym .samym pospiech, brak koriczyn
poziomie. porzadku na
drogach
komunikacyjnych,
brak obuwia z
podeszwa
antyposlizgowa
A8 — | Brak ostroznosci, Sttuczenie, 0,1 0,8 0,1 0,08 0,01
Uderzenie pospiech, rany ciete,
X . nieuwaga ztamania,
narzedziami wstrzgsnienie
(naganiacz). moézgu,
Smier¢
All - - pospiech, - ztamania 0,0666 0,8 0,4 0,05328 0,02664
Potracenie koficzyn
przez ciagnik. |- brak ostroznosci | - zmiazdzenia
ciata
- brak wspétpracy Smieré
traktorzysta —
prac. obst.
bukaciarni
A12 — Upadek Nieuwaga Potfuczenie, 0,0666 0,9 0,4 0,05994 | 0,02664
7 wysokos’ci pracownika, ztamanie
koriczyn, uraz
(schody lub kregostupa,
drabinki). $mieré

0,35322

0,08328




c. Odgarnianie
obornika
widtami z
legowisk.

Al - Brak czujnosci, Ztamanie 0,2 0,85 0,3 0,17 0,06
Kopniecie pospiech, koriczyn,
) nieuwaga ztamanie
pracownika zeber, uraz
kregostupa
A2 - Brak czujnosci, Uraz stopy 0,2 0,8 0,2 0,16 0,04
Nadepniecie. pospiech,
nieuwaga
pracownika, brak
obuwia z
utwardzonym
podnoskiem
A3 - Brak czujnosci, Uraz ciata: 0,2 0,9 0,35 0,18 0,07
Przygniecenie pospiech, zeber,
’ nieuwaga koAczyn
pracownika
A5 - 0,2 0,8 0,3 0,16 0,06
Ugryzienie.
A6 - Brak Uraz oka, 0,2 0,7 0,3 0,14 0,06
Uderzenie unieruchomienia pekniecie
ogona, brak tuku
ogonem w okularéw brwiowego
twarz ochronnych, brak
pracownika. ostroznosci

1,19328

0,39666




A7 - Upadek Nieuwaga Zwichniecie 0,1 0,8 0,1 0,08 0,01
ika lub ztamanie
na tym samym | Pracownia,
a y K Y pospiech, brak koriczyn
poziomie. porzadku na
drogach
komunikacyjnych,
brak obuwia z
podeszwa
antyposlizgowa
A8 — | Brak ostroznosci, Sttuczenie, 0,0666 0,8 0,1 0,05328 0,00666
Uderzenie pospiech, rany ciete,
X . nieuwaga ztamania,
narzedziami wstrzgsnienie
(naganiacz). moézgu,
Smier¢
A9 — | Brak czujnosci, Uraz ciata, 0,1 0,8 0,3 0,08 0,03
Bodniecie pospiech, zeber
’ nieuwaga
pracownika
A13 — Uktucie Nieuwaga Rany kiute, 0,2 0,85 0,3 0,17 0,06
widtami pracownika, Smier¢
’ posépiech
d. Scielenie A7 - Upadek | Nieuwaga Zwichnigcie 0,1 0,8 0,1 0,08 0,01 0,36322 0,1033
. ika lub ztamanie
legowisk stom natym samym | Pracownixa,
& .. 3 y . y pospiech, brak koriczyn
przy uzyciu poziomie. porzadku na

ciggnika i widet.

drogach
komunikacyjnych,
brak obuwia z
podeszwa
antyposlizgowa




A8 — - pospiech - sttuczenia 0,0666 0,8 0,1 0,05328 0,00666
Uderzenie
narzedziami
(naganiacz).
- brak ostroznosci - uraz oka
wstrzasnienie
modzgu
A12 — Upadek Nieuwaga Potfuczenie, 0,0666 0,9 0,4 0,05994 | 0,02664
7 WySOkOS’Ci pracownika, ztamanie
konczyn, uraz
(schody lub kregostupa,
drabinki). $mier¢
A13 — Uktucie Nieuwaga Rany ktute, 0,2 0,85 0,3 0,17 0,06
widtami pracownika, Smieré
’ pospiech
e. Przeganianie Al -| Brakczujnodci, Ztamanie 0,2 0,85 0,3 0,17 0,06 1,02328 0,33666
bykéw z Kopniecie pospiech, koriczyn,
o ’ nieuwaga ztamanie
wybiegow do pracownika zeber, uraz
legowisk. kregostupa
A2 - | Brak czujnosci, Uraz stopy 0,2 0,8 0,2 0,16 0,04
Nadepniecie. pospiech,
nieuwaga
pracownika, brak
obuwia z
utwardzonym

podnoskiem




A3 - Brak czujnosci, Uraz ciata: 0,2 0,9 0,35 0,18 0,07
Przygniecenie. pospiech, zeber,
nieuwaga koriczyn
pracownika
A5 —| Brakczujnosci, Rany 0,2 0,8 0,3 0,16 0,06
Ugryzienie. pospiech, szarpane
nieuwaga skéry
pracownika
A6 - Brak Uraz oka, 0,2 0,7 0,3 0,14 0,06
Uderzenie unieruchomienia pekniecie
ogona, brak tuku
ogonem w okularéw brwiowego
twarz ochronnych, brak
pracownika. ostroznosci
A7 - Upadek | Nieuwaga Zwichnigcie 0,1 0,8 0,1 0,08 0,01
ha tym samym pra’cgwmka, Iub’zfamame
k K pospiech, brak koriczyn
poziomie. porzadku na
drogach
komunikacyjnych,
brak obuwia z
podeszwa
antyposlizgowg
AS — | Brak ostroznosci, Sttuczenie, 0,0666 0,8 0,1 0,05328 0,00666
Uderzenie pospiech, rany ciete,
X . nieuwaga ztamania,
narzedziami wstrzasnienie
(naganiacz). mézgu,

Smieré




A9 — | Brak czujnosci, Uraz ciata, 0,1 0,8 0,3 0,08 0,03
Bodniecie. pospiech, zeber
nieuwaga
pracownika
f. Wypychanie A7 - Upadek | Nieuwaga Zwichnigcie 0,1 0,8 0,1 0,08 0,01 0,23984 0,04996
obornika z na tym samym pracownika, lub ztamanie
L, K K pospiech, brak koriczyn
wybiegow poziomie. porzadku na
ciggnikiem. drogach
komunikacyjnych,
brak obuwia z
podeszwa
antyposlizgowg
A8 — | Brak ostroznosci, Sttuczenie, 0,0666 0,8 0,1 0,05328 0,00666
Uderzenie pospiech, rany ciete,
X . nieuwaga ztamania,
narzedziami wstrzasnienie
(naganiacz). maézgu,
Smieré
Al1l — - pospiech, - ztamania 0,0666 0,8 0,4 0,05328 0,02664
Potracenie koriczyn
przez ciagnik. |- brak ostroznosci | - zmiazdzenia
ciata
- brak wspétpracy $Smier¢
traktorzysta —
prac. obst.

bukaciarni




2. Zatadunek bykéw na przyczepe.

A12 — Upadek Nieuwaga Potfuczenie, 0,0666 0,8 0,1 0,05328 | 0,00666
7 WySOkOS’Ci pracownika, ztamanie
koriczyn, uraz
(schody lub kregostupa,
drabinki). $mier¢
a. Przeganianie | A1 -| Brak czujnosci, Ztamanie 0,2 0,85 0,3 0,17 0,06 1,02328 | 0,33666 2,1065 0,69996
bykéw na jedng [ Kopniecie. pospiech, koficzyn,
nieuwaga ztamanie
po’rowe sektora pracownika zeber, uraz
(otwieranie i kregostupa
zamykanie
bramek).




A2 _| Brak czujnosci, Uraz stopy 0,2 0,8 0,2 0,16 0,04
Nadepniecie. p.OSP'eCh’
nieuwaga
pracownika, brak
obuwia z
utwardzonym
podnoskiem
A3 _| Brak czujnosci, Uraz ciata: 0,2 0,9 0,35 0,18 0,07
Przygniecenie. pospiech, zeber,
nieuwaga korczyn
pracownika
A5 — Brak czujnosci, Rany 0,2 0,8 0,3 0,16 0,06
Ugryzienie. pospiech, szarpane
nieuwaga skéry

pracownika




A6 - Brak Uraz oka, 0,2 0,7 0,3 0,14 0,06
Uderzenie unieruchomienia pekniecie
ogona, brak tuku
ogonem w okularéw brwiowego
twarz ochronnych, brak
pracownika‘ ostroznosci
A7 - Upadek | Nieuwaga Zwichniecie 0,1 0,8 0,1 0,08 0,01
pracownika, lub ztamanie
na t_ym _samym pospiech, brak koriczyn
poziomie. porzadku na
drogach
komunikacyjnych,
brak obuwia z
podeszwa
antyposlizgowa
A8 — | Brak ostroznosci, Sttuczenie, 0,0666 0,8 0,1 0,05328 0,00666
Uderzenie pospiech, rany ciete,
. . nieuwaga ztamania,
narzedziami wstrzasnienie
(naganiacz). moézgu,
Smier¢
A9 — | Brak czujnosci, Uraz ciata, 0,1 0,8 0,3 0,08 0,03
Bodniecie. pospiech, zeber
nieuwaga
pracownika
b. Wpedzanie Al - Brak czujnosci, Ztamanie 0,2 0,85 0,3 0,17 0,06 1,08322 0,3633
bykéw na Kopniecie. pospiech, korczyn,
nieuwaga ztamanie
przyczepe. pracownika zeber, uraz

kregostupa




A2 - Brak czujnosci, Uraz stopy 0,2 0,8 0,2 0,16 0,04
Nadepniecie. pospiech,
nieuwaga
pracownika, brak
obuwia z
utwardzonym
podnoskiem
A3 - Brak czujnosci, Uraz ciata: 0,2 0,9 0,35 0,18 0,07
Przygniecenie. p,OS’pIGCh’ 2elber,
nieuwaga korczyn
pracownika
A5 —| Brakczujnosci, Rany 0,2 0,8 0,3 0,16 0,06
Ugryzienie. pospiech, szarpane
nieuwaga skory
pracownika
A6 - Brak Uraz oka, 0,2 0,7 0,3 0,14 0,06
Uderzenie unieruchomienia pekniecie
ogona, brak tuku
ogonem w okularéw brwiowego
twarz ochronnych, brak
ostroznosci

pracownika.




3. Zadawanie paszy.

A7 - Upadek Nieuwaga Zwichniecie 0,1 0,8 0,1 0,08 0,01
pracownika, lub ztamanie
na t.ym .samym pospiech, brak koriczyn
poziomie. porzadku na
drogach
komunikacyjnych,
brak obuwia z
podeszwa
antyposlizgowa
A8 — | Brak ostroznosci, Sttuczenie, 0,0666 0,8 0,1 0,05328 0,00666
Uderzenie pospiech, rany ciete,
X . nieuwaga ztamania,
narzedziami wstrzgsnienie
(naganiacz). moézgu,
Smier¢
A9 — | Brak czujnosci, Uraz ciata, 0,1 0,8 0,3 0,08 0,03
Bodniecie. pospiech, zeber
nieuwaga
pracownika
A12 — Upadek Nieuwaga Pottuczenie, 0,0666 0,9 0,4 0,05994 | 0,02664
7 wysokogci pracownika, ztamanie
koriczyn, uraz
(schody lub kregostupa,
drabinki). $mieré
a. Wygarniecie A7 - Upadek Nieuwaga Zwichniecie 0,1 0,8 0,1 0,08 0,01 0,2465 0,06994 0,703 0,19988
niedojadéw za | natym samym [ Pracownika, lub ztamanie
. K K K pospiech, brak koriczyn
pomocg qumka poziomie. porzadku na

lub topaty.

drogach
komunikacyjnych,
brak obuwia z
podeszwa
antyposlizgowa




A8 Brak ostroznosci, Sttuczenie, 0,0666 0,8 0,1 0,05328 0,00666
Uderzenie pospiech, rany ciete,
. . nieuwaga ztamania,
narzedziami wstrzasnienie
(naganiacz). moézgu,
Smier¢
Al1l - - pospiech, - ztamania 0,0666 0,8 0,4 0,05328 | 0,02664
Potracenie koficzyn
przez ciagnik. |- brak ostroznosci | - zmiazdzenia
ciata
- brak wspétpracy Smieré
traktorzysta —
prac. obst.

bukaciarni




Al2 — Upadek Nieuwaga Pottuczenie, 0,0666 0,9 0,4 0,05994 0,02664
7 WySOkOS’Ci pracownika, ztamanie
koriczyn, uraz
(schody lub kregostupa,
drabinki). $mier¢
b. Reczne A7 - Upadek Nieuwaga Zwichniecie 0,1 0,8 0,1 0,08 0,01 0,4565 0,12994
zadawanie na tym samym prallcc?wnlka, Iublzfamanle
k K pospiech, brak koriczyn
paszy. poziomie. porzadku na
drogach
komunikacyjnych,
brak obuwia z
podeszwa
antyposlizgowa
A8 — | Brak ostroznosci, Sttuczenie, 0,0666 0,8 0,1 0,05328 0,00666
Uderzenie pospiech, rany ciete,
. . nieuwaga ztamania,
narzedziami wstrzasnienie
(naganiacz). moézgu,
Smier¢
All - - pospiech, - ztamania 0,0666 0,8 0,4 0,05328 0,02664
Potracenie koficzyn
przez ciagnik. |- brak ostroznosci | - zmiazdzenia
ciata
- brak wspétpracy Smieré
traktorzysta —
prac. obst.

bukaciarni




Al12 — Upadek Nieuwaga Pottuczenie, 0,0666 0,9 0,4 0,05994 0,02664
7 WySOkOS’Ci pracownika, ztamanie
hod lub koriczyn, uraz
(SC 0 y_ u kregostupa,
drabinki). $mieré
A13 — Uktucie Nieuwaga Rany kiute, 0,2 0,7 0,2 0,14 0,04
widtami pracownika, Smier¢
) posépiech
Al4 — Nieuwaga Sttuczenia, 0,1 0,7 0,2 0,07 0,02
Uderzenie pracownika, obtarcia
' iski pospiech skory,
giowq W niski wstrzgsnienie
strop. mogu
a. Ztapanie byka | Al -| Brakczujnodci, Ztamanie 0,2 0,85 0,3 0,17 0,06 0,97 0,33 0,97 0,33
oraz Kopniecie. pospiech, koriczyn,
= . L. nieuwaga ztamanie
S unieruchomienie pracownika zeber, uraz
; go (stojacego kregostupa
E lub lezgcego).
>
1S
[
L d
7]
3
-S A2 - | Brak czujnosci, Uraz stopy 0,2 0,8 0,2 0,16 0,04
© .. $pi
% Nadepniecie. pospiech,
2 nieuwaga
'% pracownika, brak
N .
> obuwia z
g utwardzonym
o podnoskiem
o
£
=]
a
<




A3 - Brak czujnosci, Uraz ciata: 0,2 0,9 0,35 0,18 0,07
Przygniecenie. pospiech, zeber,
nieuwaga koriczyn
pracownika
A5 —| Brakczujnosci, Rany 0,2 0,8 0,3 0,16 0,06
Ugryzienie. pospiech, szarpane
nieuwaga skéry
pracownika
A6 - Brak Uraz oka, 0,2 0,7 0,3 0,14 0,06
Uderzenie unieruchomienia pekniecie
ogona, brak tuku
ogonem w okularéw brwiowego
twarz ochronnych, brak
pracownika. ostroznosci
A7 - Upadek | Nieuwaga Zwichnigcie 0,1 0,8 0,1 0,08 0,01
pracownika, lub ztamanie
na t.ym .samym pospiech, brak koriczyn
poziomie. porzadku na
drogach
komunikacyjnych,
brak obuwia z
podeszwa
antyposlizgowg
A9 — | Brak czujnosci, Uraz ciata, 0,1 0,8 0,3 0,08 0,03
Bodniecie. p9§piECh’ zeber
nieuwaga

pracownika




